

ОТЗЫВ

научного консультанта

о соискателе ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

БУГРОВЕ Константине Дмитриевиче

Диссертационное исследование К. Д. Бугрова «Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в.» выполнено на кафедре истории России департамента «Исторический факультет» Уральского федерального университета.

К. Д. Бугров окончил Уральский федеральный университет в 2007 г. по направлению «История». В 2010 г. защитил в Уральском федеральном университете диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (тема диссертации – «Идеология и политический лексикон реформаторских проектов Н. И. Панина (60 – 80-ые гг. XVIII в.)»). С 2010 г. работает на кафедре истории России в должности ассистента, с 2013 – в должности доцента. В 2013 – 2016 гг. К. Д. Бугров обучался в докторантуре Уральского федерального университета. Также К. Д. Бугров с 2015 г. трудится в Институте истории и археологии Уральского отделения РАН в должности старшего научного сотрудника. Научные интересы К. Д. Бугрова связаны с историей общественно-политической мысли России Нового времени, интеллектуального трансфера, европейских влияний в отечественной культуре.

Содержание диссертационной работы, выполненной К. Д. Бугровым, всесторонне представлено в более чем 30 публикациях, среди которых – две монографии: «Монархия и реформы. Политические взгляды Н. И. Панина» (2015) и «Естественное право и добродетель. Интеграция европейского влияния в российскую политическую культуру XVIII в.» (2016, в соавторстве с М. А. Киселевым). Результаты своих изысканий К. Д. Бугров презентовал на многочисленных научных конференциях и семинарах, среди которых – крупнейшие международные форумы исторической науки. В 2016 г. работы К. Д. Бугрова были отмечены премией Губернатора Свердловской области для молодых ученых. За время своей научной деятельности К. Д. Бугров проявил себя как состоявшийся исследователь, авторитетный специалист в выбранном научном поле,

неоднократно руководивший научными коллективами и участвовавший в реализации различных грантовых программ и проектов.

Диссертационное исследование К. Д. Бугрова состоит из введения, основной части (включающей 6 глав) и заключения. Во введении кратко заявлены основные положения работы, даны характеристики источников и историографической базы, актуальности и новизны темы, сформулированы объект и предмет исследования. Глава 1 диссертации посвящена детальному описанию историографических аспектов работы (весьма детальный историографический экскурс охватывает различные направления российской и зарубежной историографии российской общественно-политической мысли XVIII столетия), методологические подходы и источниковую базу. Выделение этих вопросов в отдельную главу диссертации является обоснованным в силу новаторской постановки соискателем научной проблемы исследования и применения в работе методологических подходов истории понятий, ранее успешно примененных зарубежными исследователями. Кроме того, К. Д. Бугров приводит здесь детальную характеристику феномена республиканизма – подобная характеристика занимает в структуре работы важное место, так как, хотя республиканизм и занимает сегодня почетное место в зарубежных исторических штудиях как «общее европейское наследие», на российском материале эту проблему пока не разрабатывают глубоко.

Главы 2 и 3 посвящены анализу функционирования различных форм монархической мысли XVIII в., являвшейся доминировавшим направлением политической культуры. К. Д. Бугров последовательно и скрупулезно рассматривает ключевые элементы монархической идеологии, реализовавшейся в таких жанрах, как придворная проповедь и панегирик, реформаторский проект, политический роман. Особенное внимание К. Д. Бугров уделяет международному интеллектуальному контексту, влиянию европейских идей. Подобный анализ позволяет соискателю отнести большую часть конституционалистской традиции XVIII в. к идеологии монархизма, провести четкую грань между этой традицией и республиканской парадигмой идей, и содержательно охарактеризовать суть различий между республиканской и монархической идеологиями, укорененную (по мнению соискателя) не только во взгляде на структуру власти, но и в особых представлениях об этике и морали.

В главах 4 и 5 диссертации К. Д. Бугрова реконструирован сложный, противоречивый процесс адаптации элементов республиканской парадигмы идей в

отечественной политической культуре, формирования российского республиканизма. В частности, 4 глава посвящена рассмотрению того, как адаптация российскими авторами республиканского представления о гражданской добродетели (и его антитезе – коммерции и роскоши), усвоенная через посредство политического романа Ф. Фенелона «Приключения Телемака», оказывалась в состоянии конфликта с вестернизаторской апологией петровской монархии, развивавшейся придворными панегиристами XVIII столетия. Глава 5 включает детальный анализ адаптации республиканских идей о социально-обусловленном характере качеств гражданина в дебатах о социальной структуре Российской империи. В диссертации показано, что частичная адаптация идей республиканизма была осуществлена дворянскими идеологами 2-й половины XVIII в. (это видно из анализа материалов екатерининской Уложенной комиссии, а также ряда других источников), однако адаптация эта парадоксальным образом укрепляла, а не ослабляла монархическую идеологию.

Закрывающая глава 6 посвящена рассмотрению того, каким образом республиканские идеи были усвоены в отечественной историко-политической мысли. По мнению К. Д. Бугрова, именно в этом дискурсивном поле вытеснение монархических концепций республиканскими шло наиболее интенсивно благодаря «импорту римской образности». Такие историки XVIII в., как Ф. А. Эмин, М. М. Щербатов и другие, переосмыслили историю древнего Новгорода как историю о республике на римский манер. Подобные обращения к римской тематике привели, в конечном счете, к формированию наиболее радикальных республиканских идей, известных российскому XVIII в. Эти идеи представлены в сочинениях А. Н. Радищева и Я. Б. Княжнина. Именно драма Княжнина «Вадим Новгородский», как убедительно доказывает К. Д. Бугров, наиболее последовательно развивала на российской почве республиканские идеи.

Выводы, сделанные К. Д. Бугровым и приведенные в заключении диссертационного исследования, в полной мере оригинальны, тщательно обоснованы, являются новаторскими и представляют собой вклад в развитие истории отечественной общественно-политической мысли. Полагаю, структура работы является логичной, продуманной, соответствует целям и задачам исследования. Новизна темы представляется очевидной: это – первое комплексное исследование проблемы республиканизма на российском материале XVIII в. Актуальность темы определяется тем, что исследования республиканского интеллектуального наследия уже давно заняли

ведущие позиции в европейской исторической науке, изучающей Новое время, и осуществление аналогичных исследований на российском материале позволит поместить российскую историю в общеевропейский контекст, обогатить глобальную историю новым знанием.

Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме «Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в.» соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а автор работы, кандидат исторических наук Константин Дмитриевич Бугров, достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант,
Редин Дмитрий Алексеевич,
доктор исторических наук, доцент,
заместитель директора ФГБУН
Институт истории и археологии
Уральского отделения Российской академии наук



27 ноября 2017 г.
620990, г. Екатеринбург, ул. Ковалевской, 16
e-mail: ija-history@mail.ru
Тел.: 374-53-43